

Murcia
La LIBRERÍA invita a sus abonados
a conocer sus librerías.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 ctsms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

DEL MOMENTO

La tragicomedia

Ya habéis visto el intermedio de la comedia política; no ha podido ser más lamentable, más doloroso, más funesto para la nación; porque esta se ha convenido de que mientras sigan manejados los personajes de la manera que lo son, la redención del país es imposible.

Es imposible porque no se deciden ninguno de los actores a arrojar la careta de representar lejos de sí, para volver el rostro descubierta al pueblo para decirle con el gesto de la verdad, con las manos crispadas por el sentimiento, con las venas hinchadas por la indignación, todo cuanto hay que decir, que es mucho.

Y después de todo esto hemos quedado en que toda España es Marruecos. Por Marruecos se nombra un Gobierno especial y se le declara sagrado e inviolable; por Marruecos están los problemas internacionales sin solución; el de las subsistencias agravándose y la vida de todo este país en suspenso.

Hay que esperar a que el problema de Marruecos se resuelva para que en España se reanude la vida; vivimos desde hace meses y seguimos muchos más con los cinco sentidos puestos en África; no falta ya más que declarar el ministro de Instrucción pública la enseñanza del árabe obligatoria en las escuelas de primera enseñanza, institutos y universidades.

Ya pueden clamar los pueblos en demanda de sus mil necesidades no remediadas; nadie las escuchará, porque este Gobierno, según han convenido todos los comerciantes políticos, no se ha hecho más que para Marruecos; seguramente que pasará a la historia con el sobrenombre de Gobierno marroquí.

Ya puede gritar, exportadores de nuestra riqueza huerfana; ya puede protestar, agraviados por los aranceles aplicados al extranjero... nadie escuchará vuestras voces, porque este Gobierno es alijado y necesita intérpretes que le hagan entender el sentido de las demandas.

Estas Cortes que eligió el pueblo en colaboración con Bugallal, son Cortes morunas, ajenas a toda ansiedad popular: si no se habla de Marruecos no entenderán lo que se dice.

Cuando ya no quede diputado que recite su papel sobre motivos de los campos africanos, entrarán los leones de la puerta del Congreso a decirles: compañeros, aquí estamos nosotros que también podemos hablar en nombre de Marruecos.

Y la comedia que comenzó en tragedia, se torna en tragicomedia y hasta va tomando ya caracteres de drama simbólico; porque es una novedad que nuestro Parlamento actual va siendo un símbolo, digno del país que lo formó.

La comedia, como tal, bien pudiera llamarse «Los intereses creados»; como drama trágico titularse pudiera «En el seno de la muerte».

Y qué puede esperar ya el país de esos hombres después de lo que ha presenciado? ¿Cómo puede mirar sin un profundo asco a esos caricatos sin voz y sin gestos viriles que se mueven como autómatas, que ni siquiera hacen reír como los muñecos de Sanz? Y no esperéis otros tiempos serenos ni otros procedimientos más sabios y prudentes: estamos condenados a presenciar por muchos años la misma obra interpretada por los mismos personajes, sin otra variación que los colores del vestuario.

Nunca mejor pudieron recordarse parodiados los versos del inmortal clásico. «El pueblo es neceio y pues lo aguantas es justo hablarle en neceio para darle gusto.»

CARTAGENA

Las bajas del batallón de Sevilla
Además de las bajas que ayer dábamos ocurridas al batallón de Sevilla número 33, hay que aumentar la de los bizarros oficiales don Alfonso Aliaga, don Donato Sánchez y don José Flores.

Según nos dicen de las clases de tropa hay de bajas unas veinte. Vivamente deseamos el pronto restablecimiento de todos.

La aviación.—Entrega de una isla. Esta mañana a las doce se ha verificado la entrega a las autoridades militares de esta plaza de la magnífica isla Perdiguera, que el señor conde de Romanones en un momento de generosidad y patriotismo, ha regalado al Estado; para que se establezca allí el equipo de tiro para la aviación.

Dicha isla ha quedado bajo la autoridad del jefe del Auródromo de Los Alcázares. Al acto de la entrega ha asistido el gobernador militar de la plaza, coronel de Estado Mayor, ingenieros, Infantería Cartagena, teniente coronel de Intendencia, Ingenieros y Estado Mayor.

Esta tarde se han celebrado ejercicios de tiro, que han dado excelente resultado.

«La novelera»

Anoche, con asistencia de un público escasísimo, se estrenó la zarzuela en dos actos «La novelera», de Parada y Giménez y música del maestro Alonso, que fué un verdadero fracaso, pues la obra no encierra en sí, nada extraordinario. Tiene además una serie de chistes y retruécanos que merecieron ser protestados, pero este «buen» público, es decir, sin público por que casi no había, los celebró aunque de paso.

Para esta noche se anuncia nada menos que «El rey que rabió». Veremos si la orquesta puede salir bien de su cometido.

Para muy pronto se anuncia la compañía de verso de Carlota Plá. Después vendrán títeres, cosa que gusta de modo extraordinario a los niños y a los papás.

Ecos locales

Se encuentra en esta ciudad el rico propietario murciano don Juan García Sánchez.

—Con motivo de celebrarse mañana en la Audiencia provincial la causa seguida por este juzgado contra Enrique Salina, por dar muerte al niño Cecilio Inglés.

—Se ha verificado el bautizo del precioso niño que hace unos días dió a luz la esposa de nuestro querido amigo don Antonio Granado, habiéndosele impuesto el nombre de Vicente.

—En la parroquia castrense se han tomado los dichos, la bella señorita Lolita Ferrí, con el joven marino don Antonio Lucas.

La boda se verificará dentro de unos días.—17 Noviembre.

ALICANTE

Per las sendas del Arte

Teatros y cines

El atleta negro Frank Crocier, conocido hasta ahora en la vida deportiva como uno de los cultivadores más formidables del boxeo, se nos va a dar a conocer como actor en la representación de una obra teatral.

Ello será el domingo próximo en el lindo teatrillo del Circolo de Bellas Artes: Frank Crocier, deferente siempre a los ruegos de sus amigos y consocios del Circolo, ha aceptado el papel de «gran Rajá» en la comedia de Benavente «La fuerza bruta».

Esta novedad ha sido acogida con general expectación. Sin duda alguna nadie como Crocier podría encarnar con más verismo el personaje aludido.

Paquito, como tantas veces hemos dicho, cuenta aquí con generales simpatías. Recientemente se retiró del ejercicio profesional del boxeo. El hizo bien. Con su laboriosidad y con su inteligencia ha conseguido entre nosotros un holgado vivir; trabaja y hace fortuna. Probablemente se hará aquí viejo. Por más que...

—Hay perdono las ofensas de todos mis enemigos—nos dijo un día. —¿Por qué? —He recibido de Jamaica carta de mi madre.

Crocier quiere mucho a su madre. Es muy simpático. —En el Salón España han debutado con éxito la estrella coreográfica Jark Mary y transformista Ernesto Frothee. Es un artista notable: ha actuado en el gran Casino de San Sebastián e imita a Raquel Meller,

Carmen Flores, Pastora Imperio, Luá y otras artistas de renombre. —Luis de Llano continúa su brillante campaña en el Principa; últimamente ha estrenado con gran éxito la comedia de Parollada «Así predicaba Diego».

En la interpretación de dicha obra se hacen aplaudir mucho María Banguer, Almudena Medina, María Martínez, Luisa Llano, Canales, Figueras, Ronell y Larra.

—La reaparición de Inés Ripole en el Salón Novidades ha sido muy bien acogida por el público.

La bellísima artista es muy aplaudida todas las noches.

El batallón de Vizcaya

El resto del primer batallón del regimiento de Vizcaya, que se encontraba aquí en espera de órdenes superiores para marchar a Marruecos, irá también por ahora a Villena donde ya se encuentra la primera compañía.

Ello obedece a que aquel Ayuntamiento ha ofrecido locales amplios e higiénicos para alojar a la tropa. Además ha votado un crédito de siete mil pesetas para las reformas que se necesitan.

Un atropello

Con el carruaje que guiaba el cochero Prisco Terol atropelló anoche en la calle de Alfonso el Sabio a Dolores García.

En la Casa de Socorro se le aplicó a esta una herida leve en la nariz. El cochero quedó detenido.

Noticias

Esta tarde marcha a Málaga para trasladarse a Melilla el teniente coronel don Enrique Jiménez, que va a hacerse cargo del mando del segundo batallón del regimiento de la Princesa.—17 Noviembre.

DE SUBSISTENCIAS

La campaña para su abaratamiento

Ayer no hubo huecos en el mercado. Los abastecedores continuaron retraídos y es natural. Prefieren venderlos a los exportadores, que los pagan a buenos precios.

Ya anunciábamos ayer lo que había de ocurrir, pero ello no debe desalentar al público. La exportación ha sido prohibida y las disposiciones gubernativas, encaminadas a impedirlo rigurosamente, han de dar al fin su fruto. Cuando, convencidos los exportadores de la imposibilidad de burlar las órdenes del gobernador, se retraigan de comprar, las recuperas tendrán que traer el género al mercado y venderlo a un precio prudencial.

Eso, si los exportadores no se avienen antes a una solución y aceptan la fórmula de la Junta de Subsistencias. Quizás para hoy mismo pueda quedar solucionado este extremo.

Llamábamos ayer la atención del vecindario para que, poniendo de su parte un pequeño espíritu de sacrificio, contribuyera o al menos no entorpeciera la campaña emprendida por las autoridades.

Nuestro consejo puede haber sido seguido por muchos vecinos, pero nosotros sabemos de muchos que no lo han cumplido. Varias recuperas se internaron en la población, subieron a las casas y vendieron los huevos hasta a cuatro pesetas.

Los compradores hicieron muy mal, porque en todo caso con una denuncia a cualquier guardia los hubieran comprado a 2'75 pesetas. Hacer otra cosa es entorpecer una obra que, para tener la debida eficacia, requiere el concurso de todos.

La Junta de Subsistencias tasó los embutidos y la carne de cerdo. Muy bien.

Pero después de haberlo es necesario una labor complementaria, sin la cual dicha tasa no puede tener efectividad de ninguna clase. Nos referimos a la labor de inspección e investigación permanente que deben realizar las tenencias de Alcaldía, auxiliadas por la guardia y veterinarios municipales.

Y no debe realizarse dicha labor—o al menos no se realiza con eficacia—cuando ni durante ayer ni anteaer ha habido absolutamente ninguna denuncia ni imposición de multa.

¿Porque los comerciantes cumplen escrupulosamente lo prescrito? Desde luego, no. Nosotros sabemos—porque han venido aquí a decirnoslo—que unos comerciantes se han negado a vender medio kilo de lomo porque solo podían vender un kilo, y otros cobran tres pesetas por medio kilo de longaniza alegando que el precio de cinco pesetas solo reza con el kilo completo.

Así se viene burlando al vecindario y así se rien los tenderos de las disposiciones de las autoridades. Y si la vigilancia no es constante, severa e implacable, esto no acabará nunca.

Hernán García

Al salir anoche del Ayuntamiento, en donde asistió a la reunión de la Ponencia que estudia el proyecto de aguas del señor Bernal, sufrió una indisposición nuestro querido amigo el elocente letrado criminalista Hernán García.

El señor García Muñoz tuvo que guardar cama, atacado de una fuerte afonía.

De todas veras lo lamentamos y deseamos su pronto restablecimiento.

La enseñanza primaria en Murcia

Un patronato que debe protegerse

Cuando tantas y tan justificadas quejas surgen a diario poniendo de relieve el abandono oficial en que se encuentra la primera enseñanza en Murcia, debido a la falta de Escuelas y de locales para las que existen, y cuando los lamentos surgen igualmente por la carencia de iniciativas partidulares que contrarrestan en algo aquel abandono de los Poderes públicos, bueno será que nos ocupemos en elogio sincero de lo que ya constituye una Institución de primera enseñanza y que tuvo su origen en uno de los barrios más abandonados en esta materia, en Murcia: en el barrio del Carmen.

Son ya muchos los meses, que las escuelas nacionales permanecen sin locales para dar las enseñanzas a los niños de aquel populoso barrio. Las consecuencias han sido funestas. Y lo hubiesen sido más, si, debido a la voluntad de algunos buenos vecinos y a la iniciativa de un buen sacerdote, no hubiese sido fundado, desde hace varios años el Patronato de San José, cuyas energías las dedica por entero a facilitar la enseñanza primaria a niños y adultos.

Pero este Patronato que, beneficio social tan meritorio está llevando a cabo en esta tan importante barriada de Murcia y que ha llegado a extender su acción a otros barrios extremos como los de San Juan y San Antolín, instalando algunas escuelas en las más apartadas calles, no goza, no puede gozar de otros estímulos que los que les presta la voluntad de los hombres que lo sostienen, en lucha titánica con la escasez de elementos materiales.

Por lo que respecta al barrio del Carmen, sostiene una escuela a la que acuden más de doscientos niños de todas las clases sociales, en un local cuya capacidad deja bastante desear. Y es sensible que la ayuda oficial no venga en socorro de esta Institución, ya que en los presupuestos generales del Estado existe capítulo cuyas cantidades se consignan con ese fin.

Los niños que asisten a estas escuelas abonan una pequeña remuneración, en las clases diurnas, y las enseñanzas las reciben gratis los adultos que acuden a las clases nocturnas. Para satisfacer todos los gastos, el esfuerzo de los hombres que constituyen el Patronato completa con sus donativos el déficit que necesariamente, existe para cubrir las más precisas atenciones.

Afortunadamente el fundador de esta Institución, don Antonio González Cebrián, ha tenido el acierto de asociar a su obra a hombres de verdadero celo y arraigo en el popular barrio del Carmen. Fueron presidentes hombres prestigiosos como don Juan Antonio Hernández del Aguila y don Wenceslao Carceller Peña. En la actualidad lo es don Manuel Tomás Crave. Todos ellos hicieron mucho en favor del Patronato, que se nutre como en favor de la enseñanza primaria, tan abandonada en la parte oficial; pero el señor Tomás Crave, ha dado tal impulso a las enseñanzas

que su actuación beneficia extraordinariamente y demuestra sus entusiasmos por la cultura.

Además de las clases diurnas y nocturnas de enseñanza primaria, en el Barrio del Carmen, han quedado implantadas tres clases especiales, de ocho y media a nueve y media de la noche, tan importantes como las siguientes: una Academia preparatoria de factores telegrafistas para ferrocarriles; otra Academia de Contabilidad por partida doble, y una clase de Dibujo lineal. Todas estas clases son gratuitas.

El profesorado, sobre ser competente, tiene todos los entusiasmos de la buena obra que realizan mereces. Al frente de las clases diurnas se encuentra el culto profesor don Benjamín Albert.

Nosotros nos congratulamos del adelanto del «Patronato», que ha venido a llenar las necesidades de la enseñanza que se dejan sentir en el barrio por el abandono oficial, y felicitamos a todos cuantos contribuyen a obra tan meritoria y muy especialmente al presidente señor Tomás Crave que con tanto entusiasmo y acierto sabe propagar la cultura en beneficio, especialmente de niños pobres y de obreros a quienes facilita los medios de instrucción mas necesarias.

Los proyectos de aguas

La comisión de Policía Urbana del Ayuntamiento, ha aprobado íntegro el informe del Jurado sobre los proyectos presentados al Concurso para el abastecimiento de aguas de la capital.

Votaron en contra los señores Jover, Martínez Molina, Navarro, Rentero y Almagro.

Hay presentados varios votos particulares. El dictamen y los votos particulares se discutirán en la sesión de hoy.

Teatro Romea

Compañía González-Serna

La empresa del Teatro Romea ha contratado para que actúe en dicho coliseo durante la temporada de Pascua a la notable compañía de operetas y zarzuelas españolas «González Serna», dirigida por el primer actor Jesús Navarro y los maestros concertadores Manuel Peiró y Enrique Izquierdo.

El debut se verificará el miércoles 7 de Diciembre próximo, con el estreno de la opereta en tres actos «El Duquesito o la Corte de Versalles».

He aquí la lista de la notable compañía: Actrices.—Albertos, Carmen; González, Paulina; Gómez, Pepita; Infante, María; Iborra, Carmen; Jiménez, Carmen; Martínez, Asunción; Marco, María; Noriega, Pura; Paredes, Angeles; Soler, Mercedes; Zapater, Amparo.

Actores.—Cano, Alejo; Fernández, José; García Romero, José; González, J. Manuel; Iborra, Antonio; Hernández, Fernando; Hernández, Manuel; Navarro, Jesús; Pedrote, Eduardo; Rojas, José; Roldán, Salvador; Ramallo, Luciano; Villa, Manuel.

Treinta coristas de ambos sexos. El repertorio que tiene montado es de lo más extenso y variado. Véase si nó:

En un acto.—La fiesta de San Antón. La Patria chica. Alma de Dios. Los cadetes de la Reina. El señor Joaquín. La reina mora. Las musas latinas. La tragedia de Pierrot. La canción del olvido. El santo de la Isidra. La mala sombra. La verbena de la Paloma. Molinos de viento. El mal de amores. El Grumete. Cambios naturales. El patinillo. La viejecita. Juegos malabares. La alegría de la huerta. Behemios. El amigo Melquiades. Lysistrata. La millonaria.

Estrenos.—La mejor faena. Restauradores. Pulmonía doble. Paz y Ventura. La del Dos de Mayo. El gran divo. La Pupila de Pestaña. Los leones de Castilla. Cupido, bolcheviki. Alteración de clases. Las cigarreras. La hora del reparto.

En dos actos.—Pepe Conde. El niño judío. El asombro de Damasco. Trianerias. La generala. Los calabreses. Maruxa. Cavallería rústicana. Marina.

Estrenos.—El señor Pandolfo. La nueva favorita. El Parque de Sevilla. En tres actos.—La casa Susana. La Aniquilación del Tabor. Soldaditos de plomo. Los Cuádreros. El rey que murió. La princesa del donar. Jugar con fuego. El lego de San Pablo. La viu-

da alegre. El conde de Luxemburgo. El gato montés.

Estrenos.—El Duquesito o la Corte de Versalles. El as. La conquista de Fardillo. Los pápiros. La mecanografía.

Estrenos.—Mantir a tiempo. La primera siesta. De rodillas a tus pies. Auguramos un gran éxito en la temporada de Pascua a la empresa, del Romea, pues el público responde siempre cuando se le sirven cosas buenas.

Sección Financiera

Por telégrafo

Table with financial data including COFINAZION, Madrid 17, and various exchange rates for interior, exterior, and other currencies.

Una desgracia en la Normal de Maestras

Ayer tarde a las seis menos cuarto comenzó a aglomerarse la calle de Frereria, frente al local donde se había instalado la Escuela Normal de Maestros, un enorme gentío, que acudió a las voces de auxilio que una señora profesora daba en la puerta de la indicada Escuela.

El reportes, que casualmente pasaba en aquellos momentos por el citado sitio, penetró en el local, encontrándose ante un cuadro aterrador. Una niña yacía en el suelo en medio de un gran charco de sangre y alrededor de ellas unas cuantas niñas, que pálidas, como cadáveres contemplaban a la desventurada oriatura.

Como ocurrió el suceso

Inmediatamente comenzamos a interrogar a las niñas, que según dijeron estaba esperando la hora de entrar a la clase de adultas que desde primeros del presente mes viene funcionando para las niñas dedicadas al trabajo durante el día.

Entre ellas se encontraba Carmen Melán García, de 12 años de edad y con residencia en la calle de San Isidro del barrio de San Juan.

La expresada niña, mientras las profesoras se hallaban preparando las clases para comenzar la tarea de la noche, tuvo la imprudencia de subir, sin ser vista, hasta el último piso y echarse de pechos sobre el barandal de la escalera comenzando a descender por el vertiginosamente.

Cuando llegó a la mitad la pobre oriatura, perdió sin duda el equilibrio y cayó por el hueco de la escalera yendo a dar su cuerpo sobre el suelo de la casa, quedando muerta.

Las demás niñas al verla caer comenzaron a dar gritos llamando a las profesoras.

Estas acudieron inmediatamente a prestar auxilio a la desgraciada niña y viendo que era ya cadáver pidieron auxilio a grandes voces.

Gran alarma

A los pocos momentos un inmenso gentío se hallaba congregado en la puerta de la Normal.

Buen número de madres pugnaban por entrar al edificio a reconocer el cadáver de la desventurada niña.

Los primeros en llegar fueron, el profesor de Religión de aquel centro don Pascual Jara Carrillo, el jefe de la guardia municipal señor Lacarcel y fuerzas de policía y seguridad, los cuales procedieron a dar aviso al juzgado de guardia.

Escena conmovedora

Vergonzosa comedia parlamentaria

Historia de una sesión poco edificante

Por teléfono

Antes de la sesión Madrid 16.

En el domicilio de Romanones se reunieron nuevamente los jefes liberales, incluso Villanueva.

Permanecieron dos horas, examinando la cuestión planteada con motivo de la proposición y actitud que habían de seguir en lo sucesivo.

Llegaron a un total y perfecto acuerdo, manteniendo íntegros todos los puntos de la proposición.

Melquíades Álvarez acudió temprano al Congreso.

Los periodistas le interrogaron sobre el presente momento político.

Manifestó que Romanones sostenía la proposición, ignorando la solución que Maura daría al asunto.

De todas estas cosas—añadió—tiene la culpa Maura por creer que con formar un gobierno heterogéneo se salvan las situaciones, sin tener en cuenta que los ministros que parecen estar desligados de sus partidos, en el fondo tienen que pertenecer y acatar la disciplina del partido.

Con Sánchez Guerra conferenciaron a primera hora los ministros de Gracia y Justicia y del Trabajo.

Después varios exministros conservadores sostuvieron un animado diálogo con Franco Rodríguez.

Uno de los exministros llegó a decir al ministro liberal que no se explicaba ciertas actitudes, en pugna con la lógica a juicio suyo.

Es admisible—añadió—que los liberales hubieran tenido una divergencia de criterio con el Gobierno en cualquiera cuestión, menos en nada que guarde relación con el problema para el cual prestaron su concurso al Gobierno.

Franco eludió una respuesta categórica y se dirigió al salón de sesiones.

En el camino le interrogaron los periodistas.

—Yo—contestó—sigo en mi puesto, pase lo que pase; aunque sea un auto-camión. Que el Señor tenga piedad de nosotros.

Un periodista le preguntó: —Si se llegara a la votación, ¿continuaría usted en el banco azul?

—Allí veremos—replicó el ministro.

Y seguidamente penetró en el salón.

Durante la hora de ruegos y preguntas los pasillos se hallaban atestados de diputados y periodistas.

Como era natural, los comentarios giraban alrededor de la reunión celebrada por los jefes liberales en el domicilio de Romanones.

Se aseguraba que Alba y Melquíades Álvarez habían sostenido una tendencia avanzada, pareciendo muy inclinado hacia ella Villanueva.

Alba decía a varios diputados: «Son matices diferentes los que se han dibujado, sin que pueda decirse que en el fondo hayan criterios contrapuestos.»

Respecto a la inclinación de Villanueva hacia la izquierda, no puede extrañar si se recuerda que en la cuestión ferroviaria don Miguel fue más radical que don Melquíades.

Por si estamos entre dos grandes dificultades: la de que Maura tira mucho de la cuerda, y la de que las izquierdas no pueden tirar, por su parte.

La situación es un tanto violenta. Estamos en un momento político crítico y en estos instantes hay que pensar mucho en las consecuencias que podría tener una crisis.

Poco después de las tres llegó Lerroux al Congreso.

El jefe radical pidió informes a los periodistas sobre la reunión de los jefes liberales.

Le dijeron que habían acordado mantener la proposición y que el Gobierno no la aceptaba.

—Eso—replicó—era de esperar. Respecto a las consecuencias, los votos habrán de decirlo.

Romanones llegó cuando se abría la sesión.

Le rodearon los periodistas y numerosos diputados.

Preguntado sobre si mantendría o retiraría la proposición, contestó: «El autor de una proposición nunca piensa en retirarla.»

Aunque las estadísticas señalan que se han retirado en un ochenta por ciento, nada hará sin consultar con los demás jefes liberales.

Jornada deplorable

El debate comenzó entre una expectación enorme.

La Cámara se hallaba atestada, presentando el aspecto de las grandes solemnidades.

El discurso de Maura contestando al que pronunciara Romanones el día anterior, produjo la natural extrañeza.

Desde el primer momento se vio que se habían realizado intensos tra-

no ocurriría nada—dijo un periodista.

—Si, era de esperar—replicó el señor Maura.

—Fue una tempestad en un vaso de agua.

—No era aquello una tempestad, sino un ruido de teatro. Lo esencial es que la situación quedó despejada.

—¿Y de Marruecos?—

—Creo que hoy se opera.

—¿Ha calmado el temporal?—

—Si, ayer amainó bastante. Afortunadamente reina calma en todas partes.

Chismorreo de pasillos

Madrid 17, a las 11 n.

La sesión de esta tarde estuvo desanimadísima.

Los diputados se quedaron en los pasillos y en el salón de conferencias comentando el resultado del debate de ayer.

En el pasillo central se formó un corro de diputados y periodistas, en el que figuraban Lerroux, Melquíades Álvarez y Ortega Gasset.

Como uno de los concurrentes dijo que el debate sobre Marruecos podía considerarse como muerto, Lerroux replicó:

—Por mi parte no. Después de lo sucedido, que no puede ser más desagradable, puedo decir que era preferible esta solución; pero como había formado el propósito de hablar, lo cumpliré.

Melquíades Álvarez contestó: —Pues si usted habla, yo también hablaré.

—Pero no olvide usted—replicó Lerroux—que yo tengo dicho que hablaré después que lo haya hecho el último acatarrado.

—Siendo así—contestó don Melquíades—le brindo mi discurso, pues sea como sea yo me adelantaré para darle a usted gusto.

Este pequeño diálogo circuló rápidamente por la Cámara, dando motivo a que renaciera la expectación, esperándose que la intervención de los dos jefes políticos origine otro gran debate que, según los comentaristas, no se desarrollará en los mismos términos que el que ayer enterraron Maura y Romanones.

De provincias

Por teléfono

SEVILLA

Vista de una causa célebre.—¿Una bomba?

Madrid 17, a las 6 t.

La vista de la causa por explosión de una bomba en la fábrica de hilos de, señalada para hoy, en la cual el fiscal pide dos penas de muerte y otras de prisión, se ha suspendido por enfermedad del defensor de uno de los procesados.

Ignorándolo acudieron a la Audiencia muchos obreros.

Un sargento de Seguridad que hacía una requisa en la Audiencia encontró en un retrete de la planta baja un objeto envuelto en un periódico, que tenía una mecha encendida. Apagó la mecha y metió el artefacto en un cubo de agua.

Se produjo gran revuelo. El tubo es de 20 centímetros de largo y 5 de espesor. Ha sido enviado a la fábrica de Artillería para su análisis. Se cree que se trata de una bomba.

El gobernador ha quitado importancia al suceso, aunque tiene trascendencia por el síntoma que revela el no corresponder a la benevolencia del Gobierno que está poniendo en libertad a los sindicalistas detenidos.

BILBAO

Consejo de Guerra.—Anarquistas peligrosos

Mañana comparecerá ante el Consejo de Guerra el expresidente de la Diputación don Ramón Bota, hijo del acudalado naviero, para responder de la sumaria incoada por injurias contra la benemérita profesora en sesión pública, siendo diputado provincial.

De este cargo fué suspendido por este motivo.

La policía ha detenido al significativo y peligroso anarquista Julián Cármaras que fué expulsado de Bilbao hace tiempo y ha regresado con fines sospechosos.

Se le ha encontrado una pistola Star, cargada.

En el registro domiciliario se le encontraron otras armas y documentos anarquistas.

También ha sido detenido el subdito portugués Porfirio Martel, que pertenece a la organización carbonaria portuguesa.

Carecía de documentos. Se le encontró una pistola y en la maleta de la funda tenía varios cartuchos.

Además llevaba una fuerte cantidad de dinero.

EL LIBERAL

publica varias ediciones diarias: por la mañana y por la tarde, estando en constante comunicación con el público, permitiéndole ofrecer las noticias con toda rapidez y urgencia.

niña, en consecuencia de la cual el juez dió la orden de levantamiento.

En una camilla del Hospital fué trasladado el cadáver al domicilio de los padres, donde fué velado durante la noche de ayer.

Hoy será trasladado al cementerio donde en el depósito de cadáveres se le practicará la autopsia.

Las heridas

Al parecer, y según la posición en que quedó el cuerpo de la niña, debió antes de caer al suelo dar con la cabeza en el barandal de la escalera.

Presenta una herida en la nariz que fué la que sin duda le causó la muerte instantánea.

Además, según a simple vista, parece sufrió la fractura de un brazo.

Letras de luto

A los 70 años de edad ha sucumbido el laborioso reparador de EL LIBERAL, don José Marco Sebastián, quien ha venido prestando sus valiosos servicios a esta Casa desde la fundación de este periódico, con gran celo y honradez singulares.

El entierro se celebrará esta mañana, a las once de la misma.

A sus apenados hijos don José, don Antonio, doña Mercedes y doña Remedios, así como a su hermano don Juan Marcos (que también fué celoso empleado en esta Casa con igual cargo que el finado) y sobrinos, los enviamos el testimonio de nuestro sincero pesar y los deseamos la mayor resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

¡Descansen en paz el alma del bondadoso camarada que tantos años compartió con nosotros la lucha de la vida!

El día 8 del corriente falleció en Sevilla, víctima de un ataque gripal, el hijo de nuestro querido compañero el Administrador EL LIBERAL, en Sevilla, Manolito Martínez, joven simpatiquísimo que hace muy poco tiempo estuvo entre nosotros con motivo de los exámenes universitarios (como estudiante de Derecho.

De todas veras hemos sentido tan tremenda desgracia como les aflige en estos instantes a sus amantísimos padres don Rafael Martínez y doña Eugenia Martínez, y a los cuales, como a la hermanita del malogrado joven, Maruja, y a sus tíos, les enviamos la expresión sincera de nuestro sincerísimo pésame.

CONGRESO

FINAL DE LA SESIÓN DE AYER Madrid 17.

(Recibido con retraso)

Prieto espica el voto de los socialistas diciendo que ellos no contribuyen al espectáculo. Cuanto ocurre es consecuencia de la absurda formación del Gobierno.

Si se votase la proposición será insostenible la situación de los ministros liberales y obligaría a Maura a sustituirlos con elementos de los partidos conservadores. La cosa repugna a Maura que se obtenga en mantener la composición absurda e idiota del Gobierno.

Alcalá Zamora recuerda que es cierto que los firmantes de la proposición colaboraron en las reformas militares de 1918, pero también es cierto que propusieron enmiendas y señalaron deficiencias.

La proposición y nuestros votos significan cuanto hemos dicho. Pretender que desistamos de mantenerla es atascar a la dignidad política de quienes gobernarán mañana.

La votación

Puesta a votación la proposición, los diputados de la izquierda piden que sea nominal.

Abandonan el salón los republicanos y socialistas.

Votan con el Gobierno los conservadores, regionalistas e integristas, siendo desechada la proposición por 181 votos contra 81.

Después de la votación

Yanguas declara que después de votada la proposición renuncia a hablar, pues hacerlo significaría prolongar nuevamente el debate que está virtualmente terminado.

Se lee la lista de los diputados que habían pedido intervenir en el debate. Unos están ausentes y otros se niegan a hablar.

Nougués dice que como no debe terminar el debate, hablará para dar tiempo a que vayan a hacerlos otras figuras que cree que debían intervenir. Empieza a hablar extensamente.

(Sánchez Guerra abandona la presidencia, ocupándola Aura Boronat).

Los diputados van saliendo a los pasillos.

En los asientos son escasos los que quedan y estos no escuchan al orador.

Dice que la única víctima ha sido el suboficial Marioli, que se suicidó. Elogia a Abd-el Kader, que salvó a Melilla con los legionarios y regulares de Centa.

Cree que debe suprimirse la Junta de Arbitrios de Melilla.

Trata de la soberanía del califa, considerándola una comedia ridícula.

Censura que Marruecos dependa de varios ministerios. Esto contribuye al desbarajuste de nuestra acción en aquellas zonas.

Termina preconizando el abandono de Marruecos.

Le contesta Cierva. Este dice que toma nota de las deficiencias que ha señalado Nougués, para corregirlas. Repite que no quedarán sin depurar las responsabilidades.

El problema de Marruecos requiere mucho estudio. No puede conocerse con una sola visita.

Rectifica Nougués señalando la falta de higiene en Melilla. Señala otras deficiencias.

CELTOS

En la Catedral.—El coro canta misa a las nueve con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudos.

—En Santa Catalina.—Novena a la Santa Titular, al toque de oraciones.

—En Santa Isabel.—Novena de la Santa Titular, a las cuatro y media de la tarde.

Vieperas clásicas a las tres de la tarde.

Ejercicio del Mes de Animas San Andrés, por la mañana en la

misa rezada de ocho y al toque de oraciones.

San Antonio, por la mañana en la misa rezada de siete y a toque de oraciones.

San Lorenzo, en la misa rezada de ocho, y al toque de oraciones.

San Nicolás, en la misa rezada de ocho, y al toque de oraciones.

En el Carmen, al toque de oraciones.

San Miguel, Santa Catalina, Madre de Dios, La Purísima y San Antonio al toque de oraciones.

San Pedro, por la mañana a las ocho con misa rezada, y al toque de oraciones.

San Juan, por la mañana en la misa rezada de siete y media.

En la Merced, por la mañana en la misa de ocho.

EN ARCHENA

Una desgracia

Ayer se presentó en el cuartel de la guardia civil el vecino de Archena Isidoro Montea para dar cuenta del hallazgo del cadáver de un niño en el pozo de cal situado en el lugar denominado Ouesta de Fontes.

El niño, llamado Tomás García Martínez, se sentó en una piedra junto al pozo, sin darse cuenta que el ácido carbónico que del interior salía le iba poco a poco privando del sentido.

Cuando trascurrió un rato el desventurado niño cayó al suelo yendo a parar al fondo del pozo, donde encontró la muerte.

TODAS LAS FUNCIONES NACEN DEL ESTÓMAGO Tomad DIGESTIONA Chorro

CONGRESO

FINAL DE LA SESIÓN DE AYER Madrid 17.

(Recibido con retraso)

Prieto espica el voto de los socialistas diciendo que ellos no contribuyen al espectáculo. Cuanto ocurre es consecuencia de la absurda formación del Gobierno.

Si se votase la proposición será insostenible la situación de los ministros liberales y obligaría a Maura a sustituirlos con elementos de los partidos conservadores. La cosa repugna a Maura que se obtenga en mantener la composición absurda e idiota del Gobierno.

Alcalá Zamora recuerda que es cierto que los firmantes de la proposición colaboraron en las reformas militares de 1918, pero también es cierto que propusieron enmiendas y señalaron deficiencias.

La proposición y nuestros votos significan cuanto hemos dicho. Pretender que desistamos de mantenerla es atascar a la dignidad política de quienes gobernarán mañana.

La votación

Puesta a votación la proposición, los diputados de la izquierda piden que sea nominal.

Abandonan el salón los republicanos y socialistas.

Votan con el Gobierno los conservadores, regionalistas e integristas, siendo desechada la proposición por 181 votos contra 81.

Después de la votación

Yanguas declara que después de votada la proposición renuncia a hablar, pues hacerlo significaría prolongar nuevamente el debate que está virtualmente terminado.

Se lee la lista de los diputados que habían pedido intervenir en el debate. Unos están ausentes y otros se niegan a hablar.

Nougués dice que como no debe terminar el debate, hablará para dar tiempo a que vayan a hacerlos otras figuras que cree que debían intervenir. Empieza a hablar extensamente.

(Sánchez Guerra abandona la presidencia, ocupándola Aura Boronat).

Los diputados van saliendo a los pasillos.

En los asientos son escasos los que quedan y estos no escuchan al orador.

Dice que la única víctima ha sido el suboficial Marioli, que se suicidó. Elogia a Abd-el Kader, que salvó a Melilla con los legionarios y regulares de Centa.

Cree que debe suprimirse la Junta de Arbitrios de Melilla.

Trata de la soberanía del califa, considerándola una comedia ridícula.

Censura que Marruecos dependa de varios ministerios. Esto contribuye al desbarajuste de nuestra acción en aquellas zonas.

Termina preconizando el abandono de Marruecos.

Le contesta Cierva. Este dice que toma nota de las deficiencias que ha señalado Nougués, para corregirlas. Repite que no quedarán sin depurar las responsabilidades.

El problema de Marruecos requiere mucho estudio. No puede conocerse con una sola visita.

Rectifica Nougués señalando la falta de higiene en Melilla. Señala otras deficiencias.

Cierva insiste en que se corri-

rán. Crespo Lara interviene brevemente.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

(SESION DEL DIA 16)

A las cuatro se abre la sesión por Sánchez Toca.

En el banco azul, Silió.

Se hacen varios ruegos sin interés. Royo Villanova censura que el maestro Bretón, después de servir muchos años al Estado se haya jubilado sin derechos pasivos.

Pide que vuelva a ocupar la plaza del Conservatorio, dándole la mitad de la paga.

Lamenta que se le destituyera del Consejo de Instrucción pública ora que le sustituyera el maestro Conrado del Caampo, que no tiene antigüedad ni condiciones necesarias.

Esperará se adhiera, elogiando a Bretón.

Sánchez y Sánchez recuerda que Dato le ofreció concederle pensión al ilustre músico. Anuncia que reproducirá la proposición pidiéndolo.

Silió explica las razones de la sustitución.

Se aprueba el proyecto sobre fabricación de pólvoras.

Se verifica la reunión de secciones, se reanuda, se da cuenta del resultado y se levanta la sesión.

Sorteo de reclutas

Esta mañana a las nueve se procederá al sorteo de los reclutas del actual reemplazo que han de marchar a África.

Se verificará en el cuartel de artillería.

Firma regia

Por telégrafo De Marina Madrid 17.

El rey ha firmado un decreto declarando obligatoria en las fuerzas de la Armada e Infantería de Marina la instrucción primaria.

También ha firmado una disposición autorizando al ministro para verificar obras de transformación en el vapor «España» para convertirlo en estación transportable de aeronáutica naval.

Otra disposición firmada por el monarca concede la gran cruz de Mérito Naval a los ingenieros de la Armada de don Antonio Castillo y don José Galvache.

Se propone para el mando de la provincia marítima al capitán de navío don Luis Orús Fresno.

De Guerra

Se han puesto a la firma del monarca las siguientes disposiciones del ministerio de la Guerra.

Una ordenando que el interventor del ejército don Valerio Boch Sánchez pase a la segunda reserva.

Otra concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier de infantería de Marina don Luis Meris.

Otra confirmando el mando del quinto regimiento de reserva de caballería de Zaragoza al coronel don Francisco Ferrer Blanco y el de instructor de la cuarta zona pecuaria de Córdoba al coronel don Enrique Trechuelo.

Otra concediendo rectificación a la cantidad de la pensión aneja a la medalla de empuñados por la patria otorgadas al coronel de infantería don José Melendreras.

También ha autorizado el monarca varios gastos para obras militares.

FOLLETIN

DE ESTADO

Por teléfono El cadáver de Mitjana Madrid 17 a las 6 t.

En el Ministerio de Estado manifestaron que el Gobierno de Saez, desahogado tributar al ministro de España don Rafael Mitjana, recientemente fallecido, el debido homenaje, acordó embalsamar el cadáver y embarcarlo a bordo de uno de los mejores buques de la armada.

Fuó embarcado en el «Carlos Oromer», que llegará a Málaga.

Han marchado a recibir el cadáver, el ministro de Suecia en Madrid y el jefe de Sección del Ministerio de Estado. Por orden del Rey se le tributarán honores militares.

EN LA LONJA

Patatas, 15'00 y 16 ptas. Tomates, 7'50. Bajoceros sin hebra, 17'50. Pimientos gordos, 10'00. Pimientos bolas, 0'00. Cebolla seca, 6'00. Chirivías, 15'00. Bonitos, 8'00.

Limonas, a 12'50.

Melones, 8 y 11. Sandías, 5'00. Melocotones, 00. Ciruelas, 00'00. Manzanas, 12'50. Peras de agua, 00'00. Uva, 20'00 y 25'00.

Pepinos, 0'00 docena. Berenjenas, 0'50. Calabazas tobaneras, 6'00. Lechugas, 1'00.

LAS SESIONES DE CORTES

Continúa el debate sobre Marruecos

SENADO (SESION DEL DIA 17)

Una interpelación sobre el problema arancelario. Cambó promete que en la próxima semana estará solucionado el problema de la exportación de naranja.

A las tres y treinta da comienzo la sesión. En el banco azul toman asiento Maura, Cambó y Maestro.

Dómine explana una interpelación sobre el problema arancelario.

Excita a los representantes de las provincias que cultivan la naranja para que intervengan en el debate solicitando la inmediata reforma del arancel.

Fabie aboga por que el Gobierno solucione el problema de la exportación de la naranja.

Buniel dice que caso de que el nuevo arancel perjudique la riqueza agrícola, debe el Gobierno establecer primas para la exportación.

Boevarría insiste en hacer resaltar la extraordinaria importancia de la industria siderúrgica, la cual necesita la protección del arancel.

Valero Hervás trata de los trabajos verificados por la Junta de aranceles, censurándola por haberse excedido en el cumplimiento de su deber, pues no está autorizada para imponer derechos a los específicos.

Esto—dice—ha producido verdadera alarma, motivando que Francia denuncie el modus vivendi.

Esta ruptura no debe ser causa para que procedan igual los demás países.

Censura los derechos establecidos para la producción corchera.

Está bien—dice—se proteja la industria corchotaponera de Cataluña pero no para arruinar a las demás regiones.

No hay unidad de criterio. El Gobierno debe declarar sus propósitos.

Le contesta Cambó diciendo que está conforme con muchos de los puntos expuestos por el orador, pero que debe tenerse en cuenta que son muchos los daños que pueden causarse en las actuales circunstancias en las que el Gobierno se encuentra en negociaciones.

Niega que el régimen aduanero que sigue España sea agresivo a ningún país, ni de proteccionismo exagerado; es un régimen de protección bastante moderado.

Considera altamente inconveniente discutir el arancel cuando aún la Junta no ha terminado su labor.

El criterio del Gobierno es que el arancel ha de ser proteccionista y sin olvidar que la guerra ha establecido tarifas en todo el mundo.

Manifiesta que la semana próxima quedarán concertados dos convenios comerciales con otros dos naciones.

También, probablemente,—agrega—la semana próxima quedará determinado el arreglo comercial con Alemania.

Todos estos acuerdos están fundados en la exportación de frutas de la región levantina.

Los senadores levantinios le dan las gracias.

Cambó termina haciendo a la Cámara el ruego de que no se le hagan más preguntas sobre estos asuntos, que las gentes pueden aprovecharlas para establecer agiotismos con el extranjero.

Seguidamente se entra al orden del día, aprobándose un proyecto de ley contra el contrabando. Y se levanta la sesión.

CONGRESO (SESION DEL DIA 17)

A las tres y treinta da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento Coello y Francos Rodríguez.

RUEGOS Y PREGUNTAS El problema de Canarias

Continúa la interpelación sobre el problema originado por el pleito divisionista de las islas Canarias.

Bañez de Lugo combate las últimas disposiciones, que han resuscitado el pleito.

Francos Rodríguez quita transcendencia al asunto debatido, diciendo que los diputados canarios están influidos por la pasión.

Afirma que el Gobierno no tiene el menor interés en despertar el pleito divisionista.

Justifica sus disposiciones diciendo que jamás creyó pudieran provocar tales protestas.

Aconseja a los diputados canarios no agitar las cosas.

Interviene Guerra del Río, defendiendo las disposiciones del Gobierno. Niega que se trate de hacer surgir otro pleito divisionista por la creación de un registro mercantil.

Rectifican todos y se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

El proyecto de escuadra Se discute el proyecto sobre prórroga de anualidades para la construcción de una escuadra.

Lo impugna el marqués de Buniel. Dice que debe establecerse un plazo como límite para la construcción de barcos, pues de lo contrario resultará que se invertirán veinte o treinta años en la construcción.

Considera arbitraria la cifra de 450 millones que el proyecto señala como margen para el importe de las modificaciones, porque como pasará bastantes años antes de que se construyan los barcos se ignora cuánto representan las modificaciones precisas.

Pregunta al ministro qué razones ha tenido para mantener el plan de escuadra de 1915.

Le contesta Cortina.

Dice que el proyecto tiene una garantía técnica máxima por haberlo elaborado el Estado Mayor Central de la Armada.

Justifica la presentación del plan de 1915 porque si el hubiera precisado suspender el estado en que se encuentran las construcciones navales.

Defiende la Ley del general Miranda mostrándose partidario de la construcción de submarinos porque España no puede ser una nación ofensiva, sino defensiva.

Justifica la ausencia de España en la conferencia del desarme.

Rectifica Buniel.

Dice que en el proyecto no ha debido incluirse más buques que los que se están construyendo.

Bañera consume el segundo turno en contra.

El proyecto—dice—representa una gran desorientación y una gran vergüenza.

Todo se reduce a poner a disposición de un ministro 450 millones de pesetas para que pueda gastarlos sin ninguna limitación.

Considera necesaria la construcción de submarinos.

Hace largas consideraciones sobre la finalidad de la conferencia del desarme.

Se suspende la discusión.

El problema de Marruecos Continúa el debate sobre el problema de Marruecos.

Crespo de Lara reanuda su discurso.

Defiende a los jefes y oficiales del Cuerpo de Artillería.

Señala grandes deficiencias, especialmente en los servicios de comunicación.

Censura el sistema seguido para enviar tropas a África.

Juzga duramente los servicios de aviación y la forma en que se realiza esta enseñanza.

Censura también la falta de un perfecto servicio de espionaje, que hubiera sido tan necesario.

Continúa hablando durante dos horas sobre la mayor indiferencia de la Cámara.

Termina combatiendo duramente a las Juntas de Defensa.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

El marqués de Portago

Por teléfono Su muerte Madrid 17, a las 6 t.

A las once de la mañana se ha verificado el entierro del cadáver del marqués de Portago.

Asistieron representaciones de todas las clases sociales.

Presidían el marqués de Santa Cruz, en nombre del rey y el duque de Medina Sidonia, en nombre de la reina Victoria.

En otra presidencia figuraban Sánchez Guerra, Coello, el general Marina y personas de la familia del finado.

El aguinaldo de la Patria

Por telégrafo Excitaciones de la Prensa Madrid 18, a la 1 m.

Los periódicos publican artículos recordando que con motivo de la proximidad de las Navidades ha surgido la feliz iniciativa de enviar a los soldados de África el aguinaldo de la Patria.

Hacen excitaciones para que todo el mundo contribuya a esta obra generosa y para que se haga extensivo a los marineros de la escuadra, que han prestado su valiosísimo concurso en la lucha entablada.

El ministro de Marina ha encabezado con 1.000 pesetas la suscripción para el aguinaldo de los marinos.

Guerrero y Mendoza

Por teléfono Regreso a Madrid Madrid 18, a la 1'30 m.

Procedente de Barcelona llegaron esta mañana a Madrid María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, acompañados de sus hijos.

Los esperaban muchos amigos. Se muestran satisfechísimos de su viaje a América, lo mismo por los resultados económicos que por los éxitos artísticos.

Su hijo Carlos, que pertenece a la compañía, marcha mañana a Melilla como voluntario para incorporarse al regimiento de Wad-Ras.

MALAGA Presidiarie capturado

Por teléfono Madrid 18, a la 1'30 m.

Recientemente logró fugarse de presidio el famoso bandolero apodado «Curica».

Sostuvo hace unos días un largo tiroteo con la policía.

Hoy se lo encontró la guardia civil, entablándose el consiguiente tiroteo. Al fin se entregó.

Las detonaciones causaron gran alarma en el barrio de la Trinidad.

El pleito de Cabanellas

Por teléfono ¿Ha sido destituido? Madrid 18, a la 1'45 m.

Esta tarde circuló en el Congreso el rumor de que el general Cabanellas había sido destituido y estaba sujeto a sumaria por haber insultado a un superior en jerarquía militar.

Interrogado el ministro de la Gobernación dijo que ignoraba la certeza de la noticia.

Lo que dice Cabanellas Los periodistas que hay en Melilla han interrogado a Cabanellas, indicándole las informaciones publicadas en los periódicos de Madrid sobre su próximo viaje a la península como consecuencia de la disolución de la brigada que manda.

Cabanellas se mostró muy sorprendido, diciendo: «Hasta este momento la brigada entera sigue bajo mi mando.

El encontrarme en Monte-Arruit es porque en esta posición, que es de primera línea, está el mayor núcleo de las tropas que tengo bajo mis órdenes.»

La guerra en Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO) Parte oficial Madrid 17.

Según participa el Alto comisario hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

Los indígenas del zoco Narbea efectuaron el rescate del soldado del regimiento de África Manuel González Vera.

Material moderno para Marruecos

Cádiz.—Se espera procedente de Nueva York a un vapor yanqui que trae importantísimo material moderno para Marruecos.

Figuran ametralladoras, autocamiones, autos blindados, tanques y otros útiles de guerra.

Los heridos militares en Zaragoza

Zaragoza.—La Junta del Casino ha visitado el hospital militar, entregando viveres cantidades a los soldados enfermos y heridos llegados ayer.

Estos se muestran satisfechísimos de las atenciones que reciben.

Un invento de dos soldados

Los soldados Miguel González Salvador, perito electricista, y Ricardo Caen Alonso, ayudante del mismo, que pertenecen al segundo regimiento de Cazadores Misadores y se hallan en África, han presentado una instancia al ministro de la Guerra.

Proponen un nuevo sistema de alambradas eléctricas para las posiciones, inventada por ellos, flara tensiones de 130.000 voltios, que puede utilizarse como estación transmisora y receptora de telegrafía sin hilos.

Funcionan en cualquier lugar alejado de las centrales de energía eléctrica.

Es sencilla y económica y no ofrece peligro para el operador. Es fácilmente transportable en dos mulos.

Proponen hacer las pruebas en el plazo de 21 días.

También ofrecen una estación receptora de telegrafía sin hilos, tan

pequeña que puede llevarse en el bolsillo. Tiene un alcance de 4.000 metros.

Ofrecen hacerlo sin ningún interés y solo con el deseo de ser útiles a la nación.

Una banda de moros

Madrid 17, a las 6 t. Tetuán.—La banda que encontró la familia del prestigioso moro Ali Aloni, director general de los bienes del Magzen, penetró también en la huerta propiedad del veterinario José Alvarez, situada junto a la muralla y bajo el hospital militar, llevándose diecisiete vacas y una pizarra de cerdos.

Estos fueron de nuevo rescatados en el territorio de Ben Xarrich.

La banda la forman unos 100 hombres; mandados por el famoso bandolero Kamido, lugarteniente del Raisuni.

Acompañan por los alrededores de Tetuán y entran incluso en la ciudad, burlando la vigilancia de la policía indígena.

Están activando las pesquisas para capturarlos.

La mayoría de los bandoleros pertenecen a la kabila de Beniarós.

Después de cometer robos se llevan cautivos y los internaron en diversas kabilas, dando enorme rodeo con objeto de despistar a la policía indígena y evitar encuentros con ella.

Se cuenta en que pronto serán capturados.

Se suspende el avance

Madrid 17, a las 9 n. A consecuencia del mal tiempo se ha suspendido el avance que se proyectaba para hoy.

Para verificarlo estaban preparadas las columnas de Sanjurjo y Neila. El objetivo era el de llegar a Ras Medua.

La proyectada operación había despertado gran expectación, porque hace tiempo que viene el enemigo asegurando que está concentrado en este lugar, en el que tiene establecida una línea de defensas para evitar la marcha de nuestras tropas y nuestro dominio en la orilla del Kert.

La operación se ha suspendido hasta que amaine el temporal.

Bereguer salió esta mañana a Atlaton.

Se cree que fué con objeto de presenciar el avance.

Un moro detenido

Se ha detenido en Melilla a un moro sospechoso.

Era conocido en la plaza con el nombre del doctor Gutiérrez y se dedicaba a efectuar curas entre el elemento indígena.

Varias noticias

El vapor «Alerta» ha marchado a la playa de Yaranen conduciendo un importante convoy para las posiciones de Yaranen y Tisafón.

—La hija del general Luque se ha encargado de una niña mora, huérfana de Igneuzaa.

—La joven Carmen Ubeda, que fué apresada por los moros en el campo de Alhucemas que fué vendida como esclava, será devuelta a su familia por orden de Abd-el Krim.

SEVILLA Causa suspendida

Por teléfono Madrid 18, a las 2 m.

Nuevamente ha vuelto a suspenderse la causa por el atentado sindicalista contra la fábrica de hilados.

Se adoptaron muchas precauciones.

La suspensión ha obedecido a la falta de ocho jurados.

El presidente les ha multado en cincuenta pesetas.

Al cachearse a varios sujetos que penetraron en la Audiencia se les encontraron pistolas de suspensión.

El hecho es comendadísimo. La policía ha detenido a un sindicalista que parece complicado en la subversión del petardo que se encontró en la Audiencia.

Se le han ocupado de mentos comprometedores.

El general Tovar contesta a Romanones

Por telégrafo Madrid 18, a la 1 m.

El general Tovar se lamentaba esta tarde en los pasillos del Senado de los conceptos expresados por Romanones en su discurso respecto a la existencia de más de 800 generales y cerca de 21.000 jefes y oficiales.

La cifra—decía Tovar—es fantástica. Romanones ha cogido por lo visto el anuario militar y ha sumado, sin tener en cuenta que allí figuran los generales de la Reserva, los jefes y oficiales que se acogieron a la

ley de 1918, los oficiales de complemento y todos aquellos que, aun siendo militares, no pertenecen al Ejército activo.

Esto—terminó—solo servirá para obtener un éxito de galería, pero causará pésimo efecto en la nación.

Bilbao Consejos de guerra

Madrid 18, a las 2 m. En el cuartel de San Francisco se celebró un consejo de guerra contra el diputado provincial nacionalista Ramón Sota, por injurias a la patria.

El fiscal retiró la acusación, quedando libre el procesado.

Mañana se celebrará otro consejo de guerra contra Oscar Pérez Solís con motivo de haber pegado a un teniente de la guardia civil durante las elecciones últimas.

El fiscal le pide cuatro años.

PESCADERIA

Merluza, 5'00 y 0'00 pesetas-kilo. Pescadilla, 2'50 y 0'00 idem. Salmonetes, 3'00 y 0'00 idem.

Mujol, a 3'00 y 0'00 idem. Rubios, 0'00 idem. Dorada, 3'00 y 0'00 idem.

Magres, 0'00 idem. Meros, 0'00 idem. Chapas, 0'00 idem.

Alcaba, 0'00 y 0'00 idem. Calzón, 0'00 idem. Bonito, 3'00 idem.

Fajel, 0'00 idem. Musola, 0'00 idem. Bequerón, 0'00 idem. Atún, 0'00 idem.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de febrero fué el siguiente:

Table with 3 columns: Provincia, Capital, and data for various demographic categories like Nacimientos, Defunciones, etc.

NACIDOS

Table with 3 columns: Varones, Hembras, and data for various age groups.

FALLECIDOS

Table with 3 columns: Varones, Hembras, and data for various age groups.

ENFERMEDADES ORGANICAS DEL CORAZON

Table with 3 columns: Bronquitis, Neumonía, and data for various heart diseases.

Table with 3 columns: Diabetes, Cirrosis del hígado, and data for various diseases.

Table with 3 columns: Nefritis aguda y mal de Bright, Septicemia puerperal, and data for various diseases.

Table with 3 columns: Otros accidentes puerperales, Debilidad congénita y otros vicios de conformación, and data for various diseases.

El Liberal

DEBANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA. COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

CATARROS — TUBERCULOSIS

EL ANTICATARRAL GAR IA SUAREZ es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros, toa y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados.—Farmacia, C. Recoletos, 8, Madrid.

MAISON DE PARIS (CARTAGENA)

Esta casa expondrá en el Hotel Patrón durante los días 15 al 21 del actual los últimos modelos de París en trajes, abrigos, sombreros y algunos artículos de novedad, admitiendo encargos de confección a medida sobre modelos y figurines.

THEATRO ORTIZ

Compañía dramática Carlota Pla-Miguel Ibáñez A las 9'30, reestreno del drama en tres actos, de los Quintero, MALVALOCA

y estreno del apéndice original de José María en un acto Discos animados Garrido

Teatro-Circo Villar

Hoy viernes a las 6 y 1/4 y 9 y 1/2, estreno de la tercera jornada de la novela folletinesca

El hombre de las tres caras

por René Navarro

Agricultores!

Abonos Orgánicos y Minerales

GRADUACIONES GARANTIZADAS José Antonio Torres.—Cartagena.

José Vinader Mazon

CONSULTA: Jueves y viernes, de 11 a 2. Calle de Riquelme, número 17.

Dr. Martínez Zamora

Especialista en Madrid y Puerto Rico con DIATERMIA, Salpingo-ovariitis, Parametritis subaguda y crónica, Poli-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasias oterinas, Metritis, parametritomas, hematomas, reuterinos y Ovaritis tróficas.

De 3 a 5, Merced, 2.—Murcia.

Arriendo

Por el presente se anuncia el arriendo de la Plaza de Toros de esta capital por el tiempo de uno o más años.

Las proposiciones para dicho arriendo, se recibirán por todo el mes actual y habrán de dirigirse al Secretario de la Sociedad Cooperativa de Empleados Municipales duena de dicho inmueble, don Emilio Lacort López, calle de Segasta, número 84 de esta ciudad.

Murcia 1.º de Noviembre de 1921.—El Presidente, Anselmo Lorenzo.

SE VENDE muy barata maquinaria y utensilios de almazara, prensas, molinos, zafraes, etc.—Dirigirse a Gregorio Sabater, Archena

TOS Y ANIGUAS

Propensión a los enfriamientos Alivio SEGURO y curación con la Solución MORENO

a base de Creosota, Cal y Fósforo Precio del frasco 3'50 pts. De venta en la Farmacia del DR. J. MORENO, Camacho, 26 Murcia

DENTIFRICOS

de los RR. PP. BÉNEDICTINS DE SOULAC

Con estos Acreditados y Excelentes Dentíficos, se obtiene, usandolos, el siguiente:

DENTADURA Blanquisima BOCA y ENCÍAS Sanas

ALIENTO Perfumado

A los fumadores particularmente se recomienda el Elixir

ELIXIR POLVOS PASTAS en cajitas y en tubos PASTAS-JABÓN en cajitas y en tubos

JABÓN DURO EN CAJITA DE ALUMINIO

PUNTOS DE VENTA DE EL LIBERAL

En Ocaña; Centro de suscripciones de José Martínez Zamora, de 3.º de Murcia, número 17. En Almería; José María Madrid de Juan Ramón Plaza, número del Pats...

EL ANTICATARRAL GAR IA SUAREZ

es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros, toa y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados.—Farmacia, C. Recoletos, 8, Madrid.

SIFILIS CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE... COMPRIMIDOS DE GIBERT

Fiebres de Malta y Paratíficas PLAMART del Doctor J.A. de Codina

Todas las Enfermedades de la Piel se curan... Depurativo RICHELET

El más agradable de los Purgantes TE CHAMBARD... Mac Andrews & Co. Ltd.

LAMPARA PHILIPS LA MEJOR LUZ UNICA ECONOMICA

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

LA MAQUINISTA DE LEVANTE MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA

Vapores Transatlánticos Españoles Pinillos, Izquierdo y Comp. Servicio a las Antillas y Estados Unidos

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia

CADENAS PARA CAMIONES de un nuevo acero especial

Contratistas Si la práctica hace el maestro, podemos decir que somos maestros en construcciones de HORMIGON ARMADO

Agencia Martinez Servicio adicional por auto todos los lunes, martes, jueves y sábados, entrej

SE VENDE un motor de gas pobre marca Crosley con gasógeno para leñas de 56-39 H.P. Darán razón, Carril, núm. 2.

AMA de orfa, para su casa, lecho de un mes, primeriza, edad 18 años, Razón: La Nora, calle Mayor, puerta de la iglesia, preguntando por Francisco Belmonte Sánchez.

AMA de orfa, para su casa, de 27 años, lecho de nuevo mes, Razón: Puente Tocinos, tienda de Cañillas, al lado de la casa-escuela, preguntando por José Ayala Soler.

AMA de orfa, para su casa, de 23 años de edad, Razón: Liano de Bruja, preguntando a José Jarbo por Francisco Nicolás Navarro.

AMA de orfa, para casa de los padres, de 24 años, lecho de cinco meses, Razón: Raal, vereda de don Luis Hernández, preguntando por Rosario Serrá.

AMA de orfa, para casa de los padres, de 21 años y lecho de dos meses, primeriza, Razón: Molina, calle de la Ascensión, preguntando por María Martínez.

Un Crimen de la Juventud POR El Vizconde Ponsón du Terrail

pregunté Lorient sin ocuparse de la reflexión del oficial. —Puede ocuparse de seguida... Sin embargo, si usted quiere que yo haga la mudanza, maestro Lorient, será preciso que me dé usted tres o cuatro días.

Lorient que dió un brinco sobre su silla y dejó caer el antejo incrustado en el arco de su ceja. En cuanto a Gastón había palidecido mortalmente. ¡Calla! dijo el portero al diamantista; ¡ese nombre parece hacerle a usted efecto!

Paróse allí un momento, pareció titubear y tomó de pronto una resolución. —¡Adelante! se dijo, la venganza es decididamente el placer de los dioses.

que era un hombre que hacía llevar los informes. Séanos licito el desenvolver esta definición. El tío La Luvia se había creado una especialidad no menos extraña que terrible; se había instituido jefe de una policía secreta totalmente extraña a la política y a la justicia.